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2024年山东省烟台市开发区中考数学一模试卷

一、选择题（本题共 10个小题，每小题 3分，满分 30分）每小题都给出标号为 A，B，C，D四

1．（3分）下列各数的相反数中，最大的是（ ）

A． B． C．1 D．﹣1

2．（3分）已知 a＝3.1×10﹣4，b＝5.2×10﹣5，则关于 a﹣b的值叙述正确的是（ ）

A．比 1大 B．介于 0与 1之间

C．介于﹣1与 0之间 D．比﹣1小

3．（3分）如果（am•b•bn）3＝a6b15，那么 m，n的值分别是（ ）

A．2，4 B．2，5 C．3，5 D．3，﹣5

4．（3分）如图，某机器零件的三视图中，既是轴对称图形（ ）

A．主视图 B．左视图 C．俯视图 D．不存在

5．（3 分）已知▱ABCD中，∠A＝55°，分别以点 B，以大于 BC的长为半径画弧，N，作直线 MN交

DC于点 E，则∠ABE的度数为（ ）

A．55° B．60° C．65° D．70°

6．（3分）如图，五边形 ABCDE是正五边形，且 l1∥l2．若∠1＝57°，则∠2＝（ ）
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A．108° B．36° C．72° D．129°

7．（3分）2010年因干旱影响，凉山州政府鼓励居民节约用水，为了解居民用水情况，结果如下表：

月用水量（吨） 4 5 6 8 9

户数 4 5 7 3 1

则关于这 20户家庭的月用水量，下列说法错误的是（ ）

A．中位数是 6吨 B．平均数是 5.8吨

C．众数是 6吨 D．极差是 4吨

8．（3分）一般的，在数学中我们规定将实数 x1，x2，…，xn中的最大数记为 max|x1，x2，⋯ ，xn|，例如

max|﹣1，2，2.5|＝2.5．那么函数 y＝max|﹣x﹣1，x，3x﹣4|的图象大致为（ ）

A． B．

C． D．

9．（3分）如图，直线 y＝x﹣4与 y轴、x轴分别交于点 A、B，点 C为双曲线 y＝ ，OC∥AB，连接 BC

交双曲线于点 D，则 k的值是（ ）
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A． B．2 C．4 D．

10．（3分）如图，抛物线 y＝ax2+bx+c（a≠0）与 x轴交于点（x1，0），（2，0），其中 0＜x1＜1，下列四

个结论：①abc＜0；②a+b+c＞0；④不等式 的解集为 0＜x＜2．其中正确结论

的是（ ）

A．①② B．②③ C．①③④ D．①④

二、填空题（本题共 6个小题，每小题 3分，共计 18分）

11．（3分）因式分解：9x2﹣y2﹣4y﹣4＝ ．

12．（3分）若 x为实数，在“（ ﹣2）□x”的“□”中添上一种运算符号（在“+”、“﹣”、“×”、“÷”

中选择），则□x可能是 ．

13．（3分）某科技有限公司为了鼓励员工创新，计划逐年增加研发资金投入，已知该公司 2022年全年投

入的研发资金为 100万元．2024年全年投入的研发资金为 144万元 ．

14．（3分）如图，AB是⊙O的直径，点 C、D在⊙O上，则∠BOC＝ 度．

15．（3分）如图，在直角坐标系中，点 A是函数 y＝x图象上的动点，已知点 B（3，0），连接 AB，tan∠

ABO的值为 ．

16．（3分）在同一平面直角坐标系中有 A，B，C三点，已知点 A（2，0），B（5，0），且∠ACB＝60°．当
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BC最长时，点 C的坐标为 ．

三、解答题（本题共 8个题，满分 72分）

17．（6分）阅读下列解方程的解法，然后解决有关问题．

解方程组 时，如果考虑常规的消元法（即代入消元法和加减消元法）那将非常麻烦!

若用下面的方法

解：（1）﹣（2），得 2x+2y＝2，即 x+y＝1（3）．

（3）×16，得 16x+16y＝16（4）．

（2）﹣（4），得 x＝﹣1．

把 x＝﹣1代入（3）得﹣1+y＝1，即 y＝2．

所以原方组的解是 ．

以上解法的技巧是根据方程的特点构造了方程（3），我们把这种解法称为构造法，请你用构造法解方程

组 ．

18．（7分）综合与实践

主题：制作无盖正方体形纸盒．

素材：一张正方形纸板．

步骤 1：如图 1，将正方形纸板的边长三等分，画出九个相同的小正方形；

步骤 2：如图 2，把剪好的纸板折成无盖正方体形纸盒．

猜想与证明：（1）直接写出纸板上∠ABC与纸盒上∠A1B1C1的大小关系；

（2）证明（1）中你发现的结论．

19．（8分）进行调查，整理得到如下不完整的统计表和扇形统计图．

等级 劳动积分 人数

A x≥90 4

B 80≤x＜90 m
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C 70≤x＜80 20

D 60≤x＜70 8

E x＜60 3

请根据图表信息，解答下列问题：

（1）统计表中 m＝ ，A等级对应扇形的圆心角的度数为 ；

（2）学校规定劳动积分大于等于 80的学生为“劳动之星”．若该学校共有学生 3000人，请估计该学校

“劳动之星”大约有多少人；

（3）A等级中有两名男同学和两名女同学，学校从 A等级中随机选取 2人进行经验分享，请用列表法

或画树状图法

20．（8分）综合实践活动中，某小组用木板自制了一个测高仪测量树高，测高仪 ABCD为正方形，顶点 A

处挂了一个铅锤 M．如图是测量树高的示意图，测高仪上的点 D，铅垂线 AM交 BC于点 H．经测量，

点 A距地面 1.8m，BH＝20cm．求树 EG的高度．

21．（10分）为加快公共领域充电基础设施建设，某停车场计划购买 A，B两种型号的充电桩．已知 A型

充电桩比 B型充电桩的单价少 0.3万元

（1）A，B两种型号充电桩的单价各是多少？

（2）该停车场计划共购买 25个 A，B型充电桩，购买总费用不超过 26 万元 ．问：共有哪几种购买

方案？哪种方案所需购买总费用最少？

22．（10分）如图，圆内接四边形 ABCD的对角线 AC，BD交于点 E，∠BAC＝∠ADB．
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（1）求证：BD为圆的直径；

（2）过点 C作 CF∥AD交 AB的延长线于点 F，若 AC＝AD，BF＝2

23．（11分）如图 1，点 P是线段 AB上与点 A，点 B不重合的任意一点，P，B为顶点作∠1＝∠2＝∠3，

其中∠1与∠3的一边分别是射线 AB和射线 BA，我们规定这三个角互为等联角，点 P为等联点

（1）请直接写出（图 1）中△APC与△PBD的形状关系 ；

（2）如（图 2），在边长均为 1方格的纸上，小正方形的顶点为格点，A，作出以线段 AB为等联线、某

格点 P为等联点的等联角，并标出等联角；

（3）如（图 3），在矩形 ABCD中，AB＝4，点 P是射线 DA上的一个动点，将三角板的直角顶点重合

于点 P，另一直角边交射线 BA于点 E．

①设 PD＝x，AE＝y，求 y与 x的函数关系式；

②是否存在这样的点 P，使△EAP周长等于△PDC周长的 2 倍？若存在，请求出 PD的长度，请简要

说明理由．

24．（12 分）（1）如果四个点（0，0），（0，3），（2，4），（﹣2，4）中恰有三个点在二次函数 y＝ax2（a

为常数，且 a≠0）的图象上．

①a＝ ；
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②如图 1，已知菱形 ABCD的顶点 B，C，D在该二次函数的图象上，求菱形的边长；

③如图 2，已知正方形 ABCD的顶点 B，D在该二次函数的图象上，D在 y轴的同侧，且点 B在点 D

的左侧，D的横坐标分别为 m，n，试探究 n﹣m是否为定值．如果是，请说明理由；

（2）已知正方形 ABCD的顶点 B，D在二次函数 y＝ax2（a为常数，且 a＞0）的图象上，点 B在点 D

的左侧，设点 B，n，直接写出 m，n满足的等量关系式．
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2024年山东省烟台市开发区中考数学一模试卷

参考答案与试题解析

一、选择题（本题共 10个小题，每小题 3分，满分 30分）每小题都给出标号为 A，B，C，D四

1．（3分）下列各数的相反数中，最大的是（ ）

A． B． C．1 D．﹣1

【解答】解： 、﹣ 、1、﹣2的相反数分别是﹣ 、 、1，

∵﹣6＜﹣ ＜ ＜1，

∴所给的各数的相反数中，最大的是﹣4．

故选：D．

2．（3分）已知 a＝3.1×10﹣4，b＝5.2×10﹣5，则关于 a﹣b的值叙述正确的是（ ）

A．比 1大 B．介于 0与 1之间

C．介于﹣1与 0之间 D．比﹣1小

【解答】解：a＝3.1×10﹣3＝0.00031，b＝5.8×10﹣5＝0.000052，

∴a﹣b＝5.00031﹣0.000052＝0.000258，

即 a﹣b的值介于 4与 1之间．

故选：B．

3．（3分）如果（am•b•bn）3＝a6b15，那么 m，n的值分别是（ ）

A．2，4 B．2，5 C．3，5 D．3，﹣5

【解答】解：∵（am•b•bn）3＝a6b15，

∴4m＝6，3（n+8）＝15，

解得：m＝2，n＝4，

故选：A．

4．（3分）如图，某机器零件的三视图中，既是轴对称图形（ ）

A．主视图 B．左视图 C．俯视图 D．不存在
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【解答】解：该几何体的三视图如下：

三视图中既是轴对称图形，又是中心对称图形的是俯视图，

故选：C．

5．（3 分）已知▱ABCD中，∠A＝55°，分别以点 B，以大于 BC的长为半径画弧，N，作直线 MN交

DC于点 E，则∠ABE的度数为（ ）

A．55° B．60° C．65° D．70°

【解答】解：∵四边形 ABCD是平行四边形，∠A＝55°，

∴∠C＝∠A＝55°，∠ABC＝180°﹣55°＝125°，

由作图可知，MN是线段 BC的垂直平分线，

∴BE＝CE，

∴∠C＝∠EBC＝55°，

∴∠ABE＝∠ABC﹣∠EBC＝125°﹣55°＝70°，

故选：D．

6．（3分）如图，五边形 ABCDE是正五边形，且 l1∥l2．若∠1＝57°，则∠2＝（ ）
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A．108° B．36° C．72° D．129°

【解答】解：如图，过点 B作 BF∥l2交 DE于点 F，

∵l1∥l2，

∴BF∥l1，

∵五边形 ABCDE是正五边形，

∴∠ABC＝ ＝108°，

∵BF∥l2，∠5＝57°，∠2+∠CBF＝180°，

∴∠ABF＝∠1＝57°，

∴∠CBF＝∠ABC﹣∠ABF＝108°﹣57°＝51°，

∴∠5＝180°﹣51°＝129°，

故选：D．

7．（3分）2010年因干旱影响，凉山州政府鼓励居民节约用水，为了解居民用水情况，结果如下表：

月用水量（吨） 4 5 6 8 9

户数 4 5 7 3 1

则关于这 20户家庭的月用水量，下列说法错误的是（ ）

A．中位数是 6吨 B．平均数是 5.8吨

C．众数是 6吨 D．极差是 4吨

【解答】解：A、中位数＝（6+6）÷8＝6；
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B、平均数＝（4×8+5×5+3×7+8×5+9×1）÷20＝8.8；

C、数据 6出现 4次，所以 6是众数；

D、极差为 9﹣4＝5．

故选：D．

8．（3分）一般的，在数学中我们规定将实数 x1，x2，…，xn中的最大数记为 max|x1，x2，⋯ ，xn|，例如

max|﹣1，2，2.5|＝2.5．那么函数 y＝max|﹣x﹣1，x，3x﹣4|的图象大致为（ ）

A． B．

C． D．

【解答】解：画出一次函数 y＝﹣x﹣1，y＝x，

如图：
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一次函数 y＝﹣x﹣1与 y＝x的交点横坐标为 x＝﹣8.5，一次函数 y＝x与 y＝3x﹣5的交点横坐标为 x＝

2，

由图象可知，

当 x＜﹣0.6时，y＝max|﹣x﹣1，x，

当﹣0.8＜x＜2时，y＝max|﹣x﹣1，x，

当 x＞4时，y＝max|﹣x﹣1，x，

综上，函数 y＝max|﹣x﹣1，x．

故选：A．

9．（3分）如图，直线 y＝x﹣4与 y轴、x轴分别交于点 A、B，点 C为双曲线 y＝ ，OC∥AB，连接 BC

交双曲线于点 D，则 k的值是（ ）

A． B．2 C．4 D．

【解答】解：对于直线 y＝x﹣4，

令 y＝0，得到 x＝8，

∴B（4，0），

∵OC∥AB，

∴直线 OC解析式为 y＝x，

y＝x与反比例解析式联立消去 y得： ＝x，

去分母得：x5＝k，

解得：x＝ 或 x＝﹣ ，

∴y＝ ．

∴C（ ， ），

∵D为 BC中点，
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∴D（ ， ），

将 D坐标代入反比例解析式得： • ＝k，

解得：k＝ ．

故选：A．

10．（3分）如图，抛物线 y＝ax2+bx+c（a≠0）与 x轴交于点（x1，0），（2，0），其中 0＜x1＜1，下列四

个结论：①abc＜0；②a+b+c＞0；④不等式 的解集为 0＜x＜2．其中正确结论

的是（ ）

A．①② B．②③ C．①③④ D．①④

【解答】解：由题意可得，a＞0， ，

∴b＜0，

∴abc＜0，

故结论①正确，符合题意；

由图可知，当 x＝8时，

∴a+b+c＜0，

故结论②不正确，不符合题意；

将（2，7）代入 y＝ax2+bx+c，

得 4a+7b+c＝0，

∴b＝﹣2a﹣ c，a＝ ，

∵a+b+c＜8，

∴a﹣2a﹣ c+c＜0，

∴2a﹣c＞4，

∴2（ ）﹣c＞6，

∴﹣b﹣ ＞5，
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即 2b+3c＜6，

故结论③正确，符合题意；

设 y1＝ax2+bx+c，y4＝ ，

可知 y1＝ax7+bx+c与 y2＝ 的图象都过点（7，（2，如图，

由图可知，y1＜y3时，0＜x＜2，

∴不等式 的解集为 0＜x＜2，

故结论④正确，符合题意．

综上所述，正确结论的是①③④．

故选：C．

二、填空题（本题共 6个小题，每小题 3分，共计 18分）

11．（3分）因式分解：9x2﹣y2﹣4y﹣4＝ （3x+y+2）（3x﹣y﹣2） ．

【解答】解：9x2﹣y2﹣4y﹣4，

＝5x2﹣（y2+7y+4），

＝9x3﹣（y+2）2，

＝（4x+y+2）（3x﹣y﹣7）．

12．（3分）若 x为实数，在“（ ﹣2）□x”的“□”中添上一种运算符号（在“+”、“﹣”、“×”、“÷”

中选择），则□x可能是 +（﹣ ）或﹣ 或×0（答案不唯一） ．

【解答】解：根据题意可得（ ﹣2）+（﹣ ，符合题意；

（ ﹣2）﹣ ，符合题意；

（ ﹣2）×3＝0；

故答案为：+（﹣ ）或﹣ ．

13．（3分）某科技有限公司为了鼓励员工创新，计划逐年增加研发资金投入，已知该公司 2022年全年投

入的研发资金为 100万元．2024年全年投入的研发资金为 144万元 20% ．

【解答】解：设平均每年增长的百分率为 x，

根据题意得：100（1+x）2＝144，
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